

ЭКСКЛЮЗИВ

Несмотря на то, что на словах Пашинян фактически отказался от Карабаха, Баку требует от Иревана официального подтверждения того, что власти Армении и армянский премьер-министр в частности признают Карабах азербайджанским, о чем в своем недавнем выступлении заявил Президент Ильхам Алиев.

Роман ТЕМНИКОВ,
«Бакинский рабочий»

Свою точку зрения на происходящее в эксклюзивном интервью газете «Бакинский рабочий» высказал российский политолог, директор Института политических исследований РФ Сергей Марков.

- Как вам известно, на прошлой неделе во время выступления в парламенте Пашинян в очередной раз выразил готовность подписать мирный договор, где бы признавалась территориальная целостность Армении и Азербайджана. Означает ли это, что Пашинян действительно готов к миру?

- Скажу прямо, Никол Пашинян действительно хочет мира. Он готов достичь мира с Азербайджаном даже ценой отказа от Карабаха. Дело в том, что Пашинян, прежде всего, желает остаться у власти, но для этого необходим экономический рост в стране. К тому же большая часть жителей Армении считает нецелесообразным ставить свою судьбу в полную зависимость от судьбы Карабаха. За жесткую позицию по Карабаху выступает в первую очередь армянское население этого региона, которое в настоящее время находится в состоянии постоянной психологической фрустрации. Кроме того, в поддержку жесткой позиции выступает армянская диаспора в США, Франции, России и странах Ближнего Востока, в то время как население самой Армении, особенно Иревана, в основе своей выступает за отказ от Карабаха. В обмен армянам необходимо разблокирование транспортных путей со стороны Турции и Азербайджана, что позволило бы стране спокойно развиваться.

При этом следует понимать, что команда Никола Пашиняна ориентирована на отрыв от России и переход под покровительство Запада. Тем самым в Иреване полагают, что чем раньше они подпишут мирный договор с Баку, тем скорее смогут рас пространяться с Москвой и уйти на Запад. Таким образом, прозападное окружение Пашиняна всячески подталкивает его на поиски компромисса с Азербайджаном, чтобы как можно скорее избавиться от Карабаха и ринуться в объятия Запада.

Однако нельзя забывать, что при всем своем желании пойти на максимальный компромисс Пашинян

Объятия Запада стоят Карабаха

Сергей Марков: Пашинян хочет заключить мир с Азербайджаном, чтобы рас пространяться с Россией



боится сделать этот шаг. Дело в том, что в армянском обществе и особенно в диаспоре имеются радикально настроенные группы, которые достаточно прямо угрожают физической расправой тем армянским лидерам, которые осмелятся отдать Карабах Азербайджану. Все помнят, как в свое время в армянском парламенте расстреляли чуть ли не половину правительства. Также хорошо известно, что армянские боевые отряды имеют необходимый опыт военных действий, так как принимают участие в различных войнах, в том числе и гражданских, в странах Ближнего Востока. Нельзя сбрасывать со счетов фактор партии «Дашнакцутюн», которая на протяжении десятилетий является одной из самых активных террористических организаций в мире.

В сложившихся условиях Пашинян вынужден лавировать, пытаясь при этом найти окошко возможностей, чтобы безопасно для себя вернуть Карабах Азербайджану. Кстати говоря, сейчас он нашел, как ему кажется, наиболее оптимальную модель для себя. Заключается она в том, что Армения признает Карабах регионом Азербайджана, но армянская община, проживающая в Карабахе, должна получить автономию с широкими правами, примерно такими, какими обладает Республика Сербская в составе Боснии и Герцеговины или Приднестровье в Молдове. То есть формальное нахождение в составе другого государства, но практическая независимость. Пашинян надеется, что ему удастся преподнести армянскому обществу и диаспоре возвращение Карабаха в состав Азербайджана именно на таких условиях и тем самым выйти сухим из воды.

- Но официальный Баку выступает против такой автономии. В Азербайджане слишком хорошо помнят, чем закончилась автономия для армян в Карабахе, предоставленная им еще в советские времена.

- Разумеется, повторять этот трагический опыт Азербайджан в коем случае не хочет, равно

как и закладывать мину под свою безопасность. Мультикультурализм является практически официальной государственной идеологией в Азербайджане. Благодаря этой идеологии большое количество самых различных этнических и религиозных групп спокойно проживает в Азербайджане и очень хорошо себя чувствует. В сложившихся условиях официальный Баку не хочет каким-то образом выделять одну этническую группу на фоне остальных и предоставлять этой группе автономию. Тем более что армян-

Ультиматум Ильхама Алиева отнюдь не требует от карабахских армян перестать быть этническими армянами. То есть права этнических армян при получении азербайджанского гражданства в полной степени будут защищены на одном уровне со всеми прочими гражданами Азербайджана, вне зависимости от этнического происхождения

ской общины не только не имеет никаких особых преференций по сравнению с другими этническими общинами Азербайджана, напротив, с точки зрения азербайджанского общества, на армянской общине лежит вина за соучастие в преступлениях, совершенных Арменией против азербайджанцев в период первой Карабахской войны, включая геноцид в Ходжалы и другие случаи массовых расправ над азербайджанцами по этническому признаку.

Поэтому Пашинян сейчас занят поисками сторонников собственной модели предоставления автономии армянской общине Карабаха и, кстати, на этот счету него имеются союзники. В частности США, которые построены на принципах федерализма, когда у штатов имеется высокий уровень автономии. ЕС также активно поддерживает автономии в различных странах, равно как и Россия, являющаяся федеральным государством, где субъекты обладают определенной автономией. То есть, как минимум такие ведущие международные акторы, как США, ЕС и РФ, на теоретическом уровне поддерживают автономию армянской общины Карабаха в составе Азербайджана. Именно эту те-

оретическую поддержку Пашинян сейчас пытается претворить в практическую политическую поддержку. Но тут и возникают сложности, потому как дальше слов эти акторы идти не хотят, чтобы не портить отношения с Азербайджаном, и потому предлагают Иревану самому договариваться по этому поводу с Баку.

Разумеется, это не устраивает Пашиняна, который хотел бы видеть со стороны своих потенциальных сторонников в международном сообществе проявление более активной позиции. То есть, чтобы его потенциальные союзники оказывали давление на Азербайджан с целью принудить его предоставить армянской общине Карабаха высокий статус автономии.

Но как это сделать, непонятно. Ведь Евросоюз - это большая бюрократическая организация, где привыкли много выступать, но мало делать. Американцам же сейчас вообще не до Карабаха.

В этих условиях Пашинян нашел, как ему кажется, выход из сло-

жившейся ситуации. Он решил начать пугать всех геноцидом. Дело в том, что европейцы очень нерешительны по своей сути, о чем сами прекрасно осведомлены. На основе

этой нерешительности у европейцев развился психологический комплекс, заключающийся в том, что их забюрократизированность, нерешительность, бесконечные колебания могут в итоге привести к трагедии. В частности, трагедией, за которую европейцы чувствуют свою ответственность, так как не смогли вовремя ее предотвратить, они считают геноцид в Руанде. Другой трагедией европейцы считают нынешнюю войну в Украине, так как уверены, что если бы они проводили более жесткую политику по отношению к России в 2014 году - во время крымских событий, то этой войны не было бы.

То есть, и в случае с карабахскими армянами европейцы могут испугаться и поверить в возможность их геноцида со стороны Азербайджана. Используя страхи европейцев, Пашинян сейчас вовсю пользуется ситуацией, сложившейся на Лачинской дороге, постоянно выступает о якобы тяжелом положении «заблокированных» в Карабахском регионе армян. Тем самым армянский премьер призывает ЕС

и другие международные организации вмешаться в ситуацию и прийти на помощь Армении в переговорном процессе с Азербайджаном. Такова стратегия Пашиняна по мирным переговорам.

- В своем недавнем выступлении Президент Ильхам Алиев заявил, что карабахским армянам следует либо принять азербайджанское гражданство, либо покинуть регион. Данное заявление некоторые СМИ оценили в качестве ультиматума. Каково ваше мнение на этот счет?

- Безусловно, слова Ильхама Алиева в адрес карабахских армян можно расценивать в качестве ультиматума, но это ультиматум от имени закона, ультиматум, продиктованный самой реальностью. Его можно сравнить со словами полицейского: тот, кто нарушит закон, будет сидеть в тюрьме, а тот, кто не нарушит, будет спокойно заниматься своими делами на свободе. То есть это вполне нормальное, обыденное требование соблюдать закон.

Возвращаясь к выступлению Президента Ильхама Алиева, хочу заметить, что глава Азербайджанского государства говорит простые вещи: в Карабахском регионе Азербайджанской Республики будут действовать азербайджанские законы и проживающие там люди должны будут жить в соответствии с этими законами. Если же они не согласны с этим, то официальный Баку попросит их покинуть эту территорию и жить в соответствии с другими законами на территории иной страны.

Вообще-то будет очень странно, если через какое-то время в Карабахском регионе будет проживать много людей без азербайджанского гражданства. Баку это точно не нужно, так как грозит нестабильностью в данном регионе. К тому же, будучи иностранными гражданами, эти люди будут лишены политических прав и не смогут избирать других, равно как и сами не смогут избираться в местные муниципалитеты, занимать государственные должности.

Кроме этого, следует отметить, что ультиматум Президента Ильхама Алиева отнюдь не требует от карабахских армян перестать быть этническими армянами. То есть права этнических армян при получении азербайджанского гражданства в полной степени будут защищены на одном уровне со всеми прочими гражданами Азербайджана, вне зависимости от этнического происхождения. Ведь и сейчас в Азербайджане, особенно в Баку, без каких-либо проблем проживает немало этнических армян с азербайджанскими паспортами.